RENCANA PEMBELAJARAN MENDALAM

KURIKULUM MERDEKA

Nama Penyusun
NIP
Nama Sekolah

Mata pelajaran

Fase, Kelas / Semester

Tahun Ajaran




A. IDENTITAS

Nama Penyusun St
Sekolah / Madrasah @ ......ciiiiiiiiiiiiiiiiiiinina
Mata Pelajaran : Bahasa Indonesia
Kelas/Semester : V (Lima) / I (Ganjil)
Alokasi Waktu : 8 JP (@ 35 Menit)

Bab /Tema : 2/ Gemar Membaca

B. IDENTIFIKASI

1. IDENTIFIKASI SISWA

= Siswa dapat membedakan jenis buku (fiksi atau nonfiksi).

= Siswa dapat menceritakan kembali isi buku yang dibaca.

= Siswa dapat menemukan dan menjelaskan majas dalam teks naratif.

= Siswa dapat mengubah kalimat langsung menjadi tidak langsung, dan sebaliknya.

2. DIMENSI PROFIL LULUSAN

o Keimanan dan Ketakwaan terhadap tuhan YME
o Kewargaan

o Penalaran Kritis

o Kreativitas

o Kolaborasi

o Kemandirian

o Kesehatan

o Komunikasi

C. DESAIN PEMBELAJARAN

PN B L=

1. TUJUAN PEMBELAJARAN

1. Siswa dapat mengidentifikasi bagian-bagian buku.

2. Siswa dapat menulis cerita sederhana berdasarkan pengalaman, imajinasi, atau bacaan yang
telah dipelajari.

3. Siswa dapat mengidentifikasi majas.

4. Siswa dapat menulis teks naratif sederhana dengan menggunakan unsur intrinsik dan majas
yang tepat.

2. PRAKTIK PEDAGOGIK

= Pendekatan Pembelajaran Mendalam (sadar, bermakna, penuh kebahagiaan)
= (Ceramah, tanya jawab, diskusi, dan berkelompok.
=  Metode PJBL

3. MITRA PEMBELAJARAN

=  Warga lingkungan sekolah/madrasah
= Komunitas Bahasa Indonesia

4. LINGKUNGAN PEMBELAJARAN

» Pembelajaran dapat memanfaatkan lingkungan sekolah/madrasah sebagai ruang fisik.

» Penggunaan platform online / digital untuk menambah wawasan siswa dan melatih literasi digital.
= Budaya belajar yang mendorong partisifasi aktif siswa, serta menumbuhkan rasa ingin tahu
melalui diskusi, kerja tim, maupun kolaborasi.

D. PENGALAMAN BELAJAR

1. PEMAHAMAN BERMAKNA

= Membaca kata-kata sehari-hari.
»  Menulis kalimat dengan subjek, predikat, dan objek.
= Menceritakan kejadian secara runtut dengan bantuan gambar.




2. PERTANYAAN PEMANTIK

= Siswa diminta untuk mengamati gambar pada buku halaman 26.
* Menanya siswa dengan pertanyaan:

- Apa yang sedang di lakukan anak gambar di atas?

- Pernahkah kalian membaca buku di perpustakaan?

- Buku apa yang kalian baca?

3. LANGKAH-LANGKAH PEMBELAJARAN

Kegiatan Pembukaan:

1. Mengucapkan salam

2. Berdoa menurut keyakinan masing-masing
3. Mengecek kehadiran

4. Pembiasaan

5.

Apersepsi: Guru menanyakan kepada siswa, " Siapa yang suka membaca cerita? Buku
apa yang terakhir kalian baca?” dan “Bagaimana perasaan kalian jika membaca cerita
yang bisa membuat kita tertawa, sedih, atau bahkan membayangkan sesuatu yang belum
pernah kita lihat?” dan Guru menunjukkan beberapa buku fiksi dan nonfiksi, serta
memperkenalkan bagaimana bagian-bagian buku disusun dan bagaimana cerita terbentuk
dari unsur intrinsik, majas (metafora, personifikasi, dan hiperbola), serta penggunaan
kalimat langsung dan tidak langsung. Dari sana guru mengaitkan bahwa dengan membaca
dan memahami cerita, siswa dapat berlatih menulis cerita sendiri yang lebih hidup dan
menarik.

6. Tujuan Pembelajaran: Guru menjelaskan bahwa siswa akan belajar bagaimana menulis

cerita sederhana berdasarkan pengalaman, imajinasi, atau bacaan yang telah dipelajari.

7. Pertanyaan Pemantik: Siswa diminta mengamati buku halaman 26. Guru menanyakan
“Apa yang sedang di lakukan anak gambar di atas?, Pernahkah kalian membaca buku di
perpustakaan? dan Buku apa yang kalian baca?”

Kegiatan Inti

I. Ayo Telaah Pembelajaran yang Sadar & Bermakna

* Mengamati (halaman 27)

- Siswa diminta untuk mengamati gambar dan menjawab pertanyaan yang ada.
2. Ayo Eksplorasi Pembelajaran Bermlkna

Memahami Teks Fiksi dan Nonfiksi
= Membaca (halaman 28)
- Siswa diminta untuk membaca bacaan dengan seksama.
» Membaca (halaman 30)
- Siswa diminta untuk membaca bacaan dengan seksama.
* Menyimak (halaman 32)
- Siswa diminta untuk mendengarkann guru menjelaskan materi yang ada.
Mencoba (halaman 32)
- Siswa diminta untuk membaca kembali bacaan sebelumnya, kemudian
menjawab pertanyaan.
Berdiskusi (halaman 33)
- Siswa diminta untuk menulis judul buku atau teks fiksi dan nonfiksi.
Membaca (halaman 33)
- Siswa diminta untuk membaca bacaan dengan cermat.
Mencoba (halaman 34)
- Siswa diminta untuk mencari buku fiksi dan nonfiksi
Mengenali dan menggunakan awalan “me”
» Membaca (halaman 35)
- Siswa diminta untuk membaca bacaan dengan seksama.




= Membaca (halaman 36)
- Siswa diminta untuk membaca bacaan dengan seksama.

» Membaca (halaman 37)
- Siswa diminta untuk menulis unsur intrinsik berdasarkan bacaan sebelumnya.
»  Membaca (halaman 38)
- Siswa diminta untuk menentukan majas sesuai bacaan yang ada.
Memahami Kalimat Langsung dan Tidak Langsung
»  Membaca (halaman 38)
- Siswa diminta untuk membaca bacaan dengan seksama.
Mencoba (halaman 39)
- Siswa diminta untuk menjawab pertanyaan berdasarkan bacaan sebelumnya.
Menyimak (halaman 40)
- Siswa diminta untuk mendengarkann guru menjelaskan materi yang ada.
Mencoba (halaman 40)
- Siswa diminta untuk menulis kalimat langsung berdasarkan bacaan
sebelumnya.
Mencoba (halaman 41)
- Siswa diminta untuk mengubah kalimat langsung menjadi kalimat tidak
langsung.
3. Ayo Rumuskan Pembelajaran yang Sadar & Bermakna
=  Mencoba (halaman 41)
- Siswa diminta untuk menjawab pertanyaan yang ada sesuai pemahaman diri
sendiri.
4. Ayo Presentasikan Pembelajaran yang Bermakna & Menyenangkan
» Mencoba (halaman 42)
- Siswa diminta untuk mencari sebuah cerita.
- Siswa diminta untuk menganalisis unsur intrinsik berdasarkan bacaan
sebelumnya.
- Siswa diminta untuk presentasikan hasilnya di depan kelas.
5. Ayo Aplikasikan Pembelajaran yang Sadar & Bermakna
= Mencoba (halaman 42)
- Siswa menerapkan pengetahuan yang di dapat dengan membaca bacaan yang
disediakan, kemudian menjawab pertanyaan dengan tepat.
6. Dunyawiyah (halaman 44) Mindfull Learning
=  Guru menanykan apakah kalian pernah kelilipa? dan apa yang kalian lakukan setelah terjadi.
=  Guru meminta siswa untuk menceritakan alesan melakuakan tersebut.
7. Ukhrawiyah (halaman 44) Mindfull & Meaningful Learning
=  Guru meminta siswa untuk melakukan kegiatan yang ada.

Kegiatan Penutup

1. Refleksi (halaman 45)
Siswa merefleksikan pembelajaran secara terstruktur melalui bantuan guru.

2. Siswa berdoa untuk menutup proses pembelajaran.

3. Siswa mengucapkan salam dan terima kasih, kemudian bersama dengan guru saling
mengucapkan selamat berpisah.




E. ASESMEN / PENILAIAN ‘

=  Asesmen Awal
- Tahukah kalian apa itu gawai?
- Apa akibat dari bermain gawai yang terlalu lama?
- Bagaiman cara menjaga Kesehatan mata?
=  Asesmen Formatif/ Proses Pembelajaran
» Asesmen Sumatif / Akhir Sumatif
Indikator: Membaca kata-kata yang sering ditemui dalam kehidupan sehari-hari..

Aspek
No Nama Kelancaran | Ketuntasan Pelafalan Rata-rata
1|2 |3 1|2 |3 1 2 | 3
1.
2.
3.
Kelancaran:

1. Jeda lama dalam berkomunikasi

2. Sedikit jeda dalam berkomunikasi

3. Berkomunikasi tanpa jeda yang lama
Ketuntasan:

1. Kesulitan berkomunikasi

2. Sedikit kesulitan berkomunikasi

3. Berkomunikasi dengan baik

Pelafalan:

1. Kesulitan melafalkan

2. Sedikit kesulitan melafalkan
3. Lancar melafalkan

F. KEGIATAN PENGAYAAN DAN REMEDIAL ‘

Pengayaan

e Pengayaan: Kegiatan pembelajaran yang dapat digunakan guru untuk siswa yang memiliki minat
tinggi terhadap topik/kegiatan pembelajaran atau memperlihatkan penguasaan kompetensi yang lebih
tinggi dibanding kompetensi yang sedang dipelajari.

Remedial

= Remedial: Kegiatan pembelajaran untuk peserta didik yang ingin memperkuat pemahaman pada
kompetensi sebelum kompetensi yang sedang di pelajari atau untuk peserta didik yang
memperlihatkan penguasaan kompetensi yang lebih rendah dibanding kompetensi yang sedang
dipelajari.

LAMPIRAN

A. LEMBAR KERJA PESERTA DIDIK




Nama :
Kelas :

LEMBAR KERJA PESERTA DIDIK (LKPD) Ke-1

Aye Menyimak
Dengarkan guru kalian menjelaskan materi berikut.

Teks Fiksi dan Nonfiksi

Teks fiksi adalah karya sastra yang bersifat imajinatif dan tidak
berdasarkan fakta. Cerito dalom teks fiksi diciptakon oleh pengarang
dan tidak harus terjadi dalom dunio nyata.

Ciri-ciri Teks Fiksi:

- Bersifat khayalan atau rekaan.

+  Menggunaken bahasa yang kreatif dan kenotatif.

+ Memiliki unsur intrinsik (tema, alur, tokeh, latar, sudut pandang,
amanat}.

+  Bertujuon untuk menghibur dan membangkitkan emosi pembaca.

» Tidak terikot poda fokto atau dota nyata.

Teks nonfiksi adaloh korya yang bersifat foktual dan
berdasarkan informasi nyota. Penulisannya didasarkan pada data,
penelition, otau pengalaman realitas.

Ciri-ciri Teks Monfiksi:

+  Bersifat informatif don faktual.

» Menggunakon bohosa denotetif (jelas dan lugas).

+  Bertujuon untuk memberikon pengetohuon atau pemabhaman.

+ Berisifokta, dota, atau bukti yang dapat dipertanggungjowabkan,

Aye Mencoba

Bacalah Kembali cerita Mangga di Ujung Musim dan teks Manfaat
Mangga bagi Kesehatan, kemudian jawablah pertanyaan berikut.

Urgian Manggea di Ujung Musim

Monfoot Manggo Bagi Kesehotan

1. | bahagia
Z. | besar
3. | pandai
4, | koya

5. | kuat

Untuk 50/MI Kalas 5

Bahasa Indonesia

—




LEMBAR KERJA PESERTA DIDIK (LKPD) Ke-2

Nama :
Kelas :

Secarn umum sebuah buku memiliki bagian-bagian sebagal berikut:

Belakang Buku

Pungguing Buku

Aye Mencoba
Carilah sebuah buku fiksi dan nonfiksi, lalu tuliskan informasi
buku tersebut.

1. Judul buku

2. Penulis

3. Penerbit

>

4. Tohun penerbit

5. Jumlah halaman :

Sy

Untuk SD/MI Kelas 5

Bahasa Indonesia




LEMBAR KERJA PESERTA DIDIK (LKPD) Ke-3
Nama :
Kelas :

Aye Mencoba
Ubahlah kalimat langsung berikut ini menjadi tidak langsung.

N

1. Laongsung : Ibu berkotn, “Aku akon pergl ke pasar nanti
sore.”
Tidak langsung:
2. Langsung : Budi bertanya, "Kapon kamu datang ke
rumakku? "
Tidak langsung:
3. Langsung : Guru berkata, “Matahari adalah pusat tata
suryn.”
Tidak langsung:
4. Langsung : Rina berteriak, “Talong aku!™
Tidak langsung:
5. Langsung : Ayah berpesan, "Jangan pulang terlalu malam!™
Tidak langsung:

L

.
v

Jawablah pertanyaan berikut berdasarkan pemahaman kalian.
1. Apa yvang kalian ketahul tentang teks fiksi dan nonfiksi?

2. Jelaskan perbedaan antara teks fiksi don nonfiksi!

4. Sebutkan dan jelaskan tiga majos yang banyak digunakan dalam suatu

cerital

5. Buatlah conteh kalimat langsung dan tidak langsung!

Urtuk SO/MIT Kelas 5

Bahasa Indonesia




Nama :
Kelas :
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B. REFLEKSI PEMBELAJARAN ‘

1. Refleksi untuk Guru
= Apakah siswa sudah mampu dalam membaca kata-kata sehari-hari, menuliskan
kalimat dengan subjek, predikat, dan objek, serta menceritakan sebuah kejadian
secara runtut dengan bantuan gambar?
= Apakah metode pembelajaran yang digunakan (penuh kesadaran, penuh
kegembiraan, penuh makna) sudah efektif dalam mencapai tujuan pembelajaran?
= Apakah ada siswa yang masih mengalami kesulitan dalam membaca kata-kata
sehari-hari, menuliskan kalimat dengan subjek, predikat, dan objek, serta
menceritakan sebuah kejadian secara runtut dengan bantuan gambar?
2. Refleksi untuk Siswa
Sudah Masih Periu
Paham Belajar Lagi

Materi

.M i i o

emahami teks fiksi dan !-—"_f,:]
nonfiksi 0

2. Menggunakan kalimat langsung 00
dan tidak langsung D

3. Menggunokan majas

O

4. Memahami proses membuat
buku

5. Memahami bagian-bagian buku

6. Melakukan langkah-langkah
proses menulis teks fiksi dan

SHEESE
=l el a Yl Yl

nonfiksi
3. Tindak Lanjut dan Perbaikan Pembelajaran
*  Guru dapat memberikan perhatian khusus kepada siswa yang masih kesulitan menyapa
dengan tepat.
» Mengadakan sesi praktek tambahan di kelas untuk meningkatkan kepercayaan diri
siswa.
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Sumber lainnya yang Releven

Mengetahui, 20 .....
Kepala Sekolah Guru Mata Pelajaran
(et ) (et ee e )




